

《2023年欧洲气候状况》报告称 欧洲成为变暖最快大陆

新华社北京4月22日电 联合国世界气象组织与欧洲联盟哥白尼气候变化服务局22日联合发布的《2023年欧洲气候状况》报告说,欧洲成为变暖最快的大陆,升温速度是全球平均值的大约两倍。

报告说,最近5年的全球平均气温比工业化前的1850年至1900年平均水平升高大约1.3摄氏度,而欧洲这一数字约为2.3摄氏度。

1950年以来欧洲经历的30次最强热浪中,23次发生在本世纪,5次发生在过去3年。

欧洲去年有11个月的平均气温高于历史同期平均值,其中9月气温创下同期最高纪录。不仅气温偏高,欧洲去年很多时候体感温度也偏高。

报告使用通用热气候指数反映高温环境对人体的影响。该指数纳入气温、湿度、风速、日照等因素,按体感温度分10个等级。欧洲去年超46摄氏度“极高”体感温度的天数之多创下纪录。

报告说,2000年至2020年,世界卫生组织欧洲区内94%的地区与高温有关的死亡人数出现增长;这一时期欧洲

与高温有关的死亡人数增加了约30%。高温伤害健康的情况在城市更为明显。去年的数据还未发布,但2003年、2010年和2022年,欧洲每年夏季与高温有关的死亡人数在5.5万至7.2万之间。

报告说,欧洲未来会经历持续时间更长、程度更严重的热浪,加上人口老龄化和更多的人搬到城市居住,热浪对公共健康会产生“严重影响”,“现有措施将很快不足以应对即将出现的高温带来的健康负担”。

数据显示,去年还是欧洲最潮湿的年份之一,约160万人遭受洪水冲击。各种极端天气事件给欧洲造成约134亿欧元经济损失,其中81%的损失来自洪水。去年还有约55万人受到风暴影响,3.6万人受到野火影响。

欧洲去年海面温度创历史最高纪录。去年6月,爱尔兰以西和英国周围的大西洋水域出现“极端”,甚至“超极端”海洋热浪,最高海面温度比平均值高5摄氏度。7月和8月,地中海出现海洋热浪,部分区域海面温度比平均值高5.5摄氏度。(欧飒)



2023年7月10日,一名男子在意大利罗马西班牙广场的喷泉解暑。新华社记者金马梦妮摄

大堡礁遭遇有记录以来最严重白化

新华社悉尼4月22日电 澳大利亚大堡礁海洋公园管理局日前发布报告说,大堡礁正在经历有记录以来最严重的大规模白化事件。整体珊瑚礁群的四分之三都出现了白化迹象,近40%的珊瑚礁出现了高度或极度白化。

该报告是基于对大堡礁约3000个珊瑚礁中1080个珊瑚礁的空中调查以及对少量珊瑚礁的水下调查得出的。结果表明,大堡礁整体都出

现了白化现象,中部和南部地区尤为严重。

当海洋温度过高时,珊瑚会吐出生活在其组织中的为其提供颜色和大部分能量的藻类,这样一来,珊瑚就会呈现白色,称为“白化”。如果海洋温度不能恢复正常,珊瑚会大量死亡,进而威胁到依赖珊瑚的物种和食物链。

据介绍,这是8年来大堡礁第五次发生大规模白化事件。研究人员

警告说,气候变化导致的海洋温度升高,使得珊瑚在一次次白化事件之间恢复起来更加困难。

大堡礁是澳大利亚东北海岸外一系列珊瑚岛礁的总称,是世界上最大的珊瑚礁群,也是非常重要的海洋生态系统。由于反复白化,大堡礁结构正在发生根本性转变。研究人员表示,这不是珊瑚礁死亡或消失的问题,而是珊瑚礁生态系统正在发生转变的问题。

菲美2024年度“肩并肩” 联合军演在抗议声中启动

新华社马尼拉4月22日电(记者张怡晨 杨云起) 菲律宾和美国军方22日在菲首都马尼拉启动为期19天的2024年度“肩并肩”联合军事演习。不少菲律宾民众当天举行集会抗议此次军演,一些学者认为菲美联合军演可能会威胁地区安全和稳定。

按照菲军方的说法,超过1.67万名军事人员将参加这次军演,包括5000名菲方人员和1.1万名美方人员,是历年规模最大的一次。另外,参加军演的还包括大约150名澳大利亚军事人员和100名法国海军人员,日本将派出军事观察员。

参演人员将执行一系列跨领域的复杂任务,包括海上安全、空中和导弹防御、动态导弹打击、网络防御和信息战。

当天,不少菲律宾民众在菲武装部队总部外举行集会抗议,高喊口号反对军演,要求美军离开菲律宾。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说,域外国家不断搅局南海,这种趋势是危险的。在亚太地区搞“小圈子”的做法可能加剧地区竞争,造成地区分裂和域内国家间关系紧张。

菲律宾专栏作家、前参议员弗朗西斯科·塔塔德撰文指出,菲律宾企图配合美国遏制中国崛起的做法自不量力,菲律宾人要和乎不要战争。

“肩并肩”是菲美年度常规联合军演。菲律宾与美国于1998年签署《来访部队协议》。协议规定了美方军人、军事相关人员以及军事装备进入菲律宾的条件、活动范围以及可获得的便利,包括双方举行军演的相关安排。

民调显示超六成日本民众希望自民党下野



2023年12月13日,日本首相岸田文雄(中)在日本东京首相官邸召开记者会后走过时任内阁官房长官松野博一(右)。

新华社发(Pool图片,弗兰克·罗比雄摄)

新华社北京4月22日电 日本一项最新民意调查结果显示,超过六成日本民众希望首相岸田文雄领导的自由民主党在下届众议院选举后下野。

日本《每日新闻》20日至21日对1032人实施电话调查,询问其是否希望在下届众议院选举后更换执政党。调查结果显示,约62%的受访者希望自民党下野从而实现政权更迭,约24%表示不希望。

从受访者年龄段来看,30岁至59岁的民众大多不希望自民党继续执政,占比近70%。从所支持政党来看,在野党立宪民主党的支持者中超

过90%希望自民党下野,另一在野党日本维新会的支持者中约70%给出同样回答;自民党执政伙伴公明党的支持者中,也有近30%希望自民党不再执政。

去年底,自民党曝出“黑金”丑闻,多个派阀为所属国会议员下达销售指标,要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将以“回扣”形式返还给议员。这部分资金将不在派阀收支报告和议员政治资金收支报告上登记,从而成为不受监管的秘密资金。本月早些时候,自民党对39名涉事者进行党纪处分。

《每日新闻》民调显示,70%的受访者表示,岸田文雄领导的“岸田派”牵涉丑闻,他本人却没有受到处分,这“不可接受”。

日本国会众议院选举四年一次,本届众议员任期至2025年10月结束。按日本媒体说法,岸田文雄一直在寻找解散众议院并提前举行选举的有利时机,以巩固其政治地位,从而在今年秋季连任自民党总裁。

近期,岸田内阁支持率持续在低位徘徊。时事通讯社11日发布的民调结果显示,岸田内阁支持率再探新低,跌至16.6%;自民党支持率同样惨淡,仅为15.3%。(张旌)